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Напрями підвищення ефективності функціонування лікувально-оздоровчих закладів 

 в Україні в сучасних умовах 

Розвиток лікувально-оздоровчої галузі України, зокрема санаторно-курортного та SPA-сектору, є важливою 

складовою системи охорони здоров’я, туризму й економічного відновлення держави. У сучасних умовах, коли 

країна перебуває у стані воєнних викликів та поствоєнної трансформації, актуалізується потреба підвищення 

ефективності функціонування лікувально-оздоровчих закладів, їхньої адаптації до нових ринкових і соціально-

економічних реалій. 

Сучасна українська SPA- та wellness-індустрія перебуває на етапі активного відновлення й 

трансформації, що зумовлено як загальносвітовими тенденціями розвитку індустрії здоров’я, так і потребами 

українського суспільства у відновленні фізичного та психологічного стану в умовах воєнних і післявоєнних 

реалій. Порівняно з європейськими країнами, де сфера оздоровчого та SPA-туризму давно стала структурованим 

сегментом індустрії гостинності, в Україні цей напрям лише поступово набуває системного характеру. 

Незважаючи на значний природно-ресурсний потенціал — унікальні мінеральні води, лікувальні грязі, 

кліматичне різноманіття та історично сформовану санаторно-курортну мережу — вітчизняна SPA-галузь 

залишається недостатньо інтегрованою у світову систему стандартів якості, екологічної сертифікації та 

управління сервісом. Водночас спостерігається позитивна динаміка: зростає кількість приватних ініціатив, 

відкриваються сучасні wellness-центри при готелях, розвиваються проєкти медичного SPA, орієнтовані на 

реабілітацію військовослужбовців і цивільних осіб, що постраждали від наслідків війни. Світовий ринок 

wellness-послуг демонструє стійке зростання, формуючи нові стандарти конкурентоспроможності — через 

підтримку державних програм, професійних асоціацій та партнерства з приватним бізнесом. Для України цей 

досвід є орієнтиром у процесі модернізації лікувально-оздоровчої сфери, впровадження інноваційних технологій, 

цифрових сервісів і практик сталого розвитку, що забезпечить поступову інтеграцію національної галузі у 

міжнародний простір wellness-економіки [1]. 

В умовах сучасних викликів особливого значення набуває переорієнтація лікувально-оздоровчих закладів із 

масового прийому туристів на приваблення цільових сегментів споживачів, орієнтованих на якісне оздоровлення, 

профілактику та відновлення фізичного і психологічного стану. Ефективність функціонування таких закладів 

значною мірою визначається рівнем сервісу, індивідуалізацією програм, наявністю медичного супроводу, 

сучасного устаткування та відповідністю міжнародним стандартам якості послуг. 

Серед першочергових напрямів розвитку лікувально-оздоровчого туризму в Україні доцільно виділити: 

– розробку й впровадження національних стандартів якості SPA- та wellness-послуг; 

– гармонізацію нормативно-правової бази із критеріями Європейської асоціації курортів; 

– запровадження систем добровільної сертифікації закладів; 

– розробку методичних рекомендацій щодо організації процедур, показань і протипоказань; 

– підготовку фахівців медичного профілю для роботи у SPA-центрах і санаторно-курортних закладах [2]. 

Важливим чинником ефективності виступає кадровий потенціал галузі. Нині відчувається нестача 

підготовлених спеціалістів у сфері медичного SPA, фізичної реабілітації, дієтології, wellness-коучингу. Тому 

актуальним є впровадження освітніх програм та підвищення кваліфікації кадрів відповідно до європейських 

стандартів. Це сприятиме підвищенню якості послуг, зростанню довіри споживачів і конкурентоспроможності 

українських лікувально-оздоровчих закладів. 

У сучасних умовах важливого значення набуває концепція «етнічного SPA», заснована на використанні 

національних природних ресурсів, традицій та автентичних методик. Вона сприяє формуванню унікального 

бренду українських курортів і підвищенню їхньої привабливості на міжнародному ринку. Успішними 

прикладами таких концепцій є тайські, аюрведичні чи таласотерапевтичні центри, досвід яких може бути 

адаптований в українських реаліях із використанням місцевих мінеральних вод, грязей, фітотерапії тощо. 

Інтеграція SPA-компоненту в санаторно-курортну діяльність дає можливість реалізувати холістичний підхід 

до оздоровлення — поєднання медичних, естетичних, психологічних і рекреаційних методик. Це передбачає 

створення SPA-зон у лікувальних закладах, медико-косметичних кабінетів і спеціалізованих центрів із 

програмами релаксації, відновлення, антистрес-терапії, профілактики метаболічних порушень і синдрому 

хронічної втоми. Такий підхід забезпечує не лише оздоровчий, а й соціальний ефект — підвищення рівня життя, 

працездатності та добробуту населення. 

У післявоєнний період, коли суспільство стикається з психологічним виснаженням, постстресовими 

станами та потребою відновлення, саме лікувально-оздоровчий туризм може стати одним із драйверів 

національної відбудови. Його розвиток стимулює зайнятість, формує позитивний імідж України як безпечної і 

комфортної дестинації для відпочинку й відновлення здоров’я. 

До інноваційних напрямів підвищення ефективності лікувально-оздоровчих закладів належать: 

– цифровізація сервісів (онлайн-бронювання, телемедицина, персоналізовані програми через мобільні 

застосунки); 

– використання big data для аналізу споживацьких уподобань і формування індивідуальних пакетів послуг; 

– маркетингова комунікація через соціальні мережі та спеціалізовані онлайн-платформи; 

– брендинг територій і формування іміджу регіонів як wellness-дестинацій; 



– партнерство між владою, бізнесом і освітніми закладами для реалізації галузевих програм розвитку [1]. 

Важливою передумовою підвищення ефективності діяльності лікувально-оздоровчих закладів в 

сучасних умовах є створення системи постійного моніторингу ринку SPA- та wellness-послуг, що має 

ґрунтуватися на цифрових аналітичних інструментах, статистичному аналізі попиту, вивченні поведінки 

споживачів, рівня задоволеності клієнтів і тенденцій зміни потреб різних вікових та соціальних груп. Отримані 

дані доцільно використовувати для ухвалення стратегічних управлінських рішень, оптимізації маркетингової 

політики, розроблення нових оздоровчих продуктів та вдосконалення стандартів якості обслуговування 

відповідно до міжнародних вимог. 

Одним із ключових напрямів інституційного розвитку галузі є формування мережевих кластерів 

лікувально-оздоровчих закладів, що об’єднують ресурси курортів, готелів, медичних центрів, виробників 

натуральної косметики, перевізників і туристичних компаній. Такий формат співпраці сприяє створенню єдиного 

оздоровчого простору, забезпечує синергію зусиль, скорочення витрат, ефективний обмін інформацією та 

досвідом, а також формує спільні конкурентні переваги на внутрішньому та міжнародному ринках. В умовах 

післявоєнного відновлення кластерний підхід дозволяє об’єднати державні, муніципальні й приватні ресурси для 

модернізації матеріально-технічної бази курортів та підвищення їх інвестиційної привабливості. Не менш 

важливим чинником ефективності є розвиток транспортної та логістичної інфраструктури, що забезпечує 

доступність лікувально-оздоровчих дестинацій. У сучасних реаліях особливого значення набуває відновлення й 

модернізація залізничного, автомобільного та авіаційного сполучення з курортними регіонами, покращення доріг 

місцевого значення та впровадження концепції «зеленого транспорту». Реалізація таких заходів сприятиме 

інтеграції України у європейський та світовий простір медичного й оздоровчого туризму, розширенню 

туристичних потоків, активізації внутрішньої мобільності населення та сталому розвитку територій. 

Удосконалення маркетингової політики лікувально-оздоровчих закладів є важливою передумовою 

підвищення ефективності їх функціонування. Необхідним є переорієнтування маркетингової стратегії на 

сучасні інструменти просування, які відповідають світовим тенденціям розвитку туристичного та оздоровчого 

бізнесу. Зокрема, доцільним є акти їх участі у міжнародних туристичних і медичних виставках, впровадження 

комплексних туристичних пакетів за принципом «все включено», розширення цифрової присутності закладів 

через онлайн-платформи, соціальні мережі та системи електронного бронювання.  

Важливим напрямом є також інтеграція українських лікувально-оздоровчих закладів у міжнародні 

професійні об’єднання та асоціації, що сприятиме підвищенню рівня довіри споживачів, розширенню 

партнерських зв’язків, залученню інвестицій і впровадженню передових стандартів сервісу та управління. Отже, 

у сучасних умовах функціонування лікувально-оздоровчих закладів в Україні має ґрунтуватися на інтегрованому 

підході, який поєднує стандарти якості, інноваційні технології, ефективний менеджмент, кадрову підготовку, 

маркетинг і соціальну відповідальність. Формування національної моделі wellness & SPA-туризму може стати 

потужним чинником розвитку регіонів, підвищення інвестиційної привабливості держави та зміцнення її позицій 

на світовому туристичному ринку. 
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